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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern vom 10. September
2013 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Andrej Hunko,
Jens Petermann, Frank Tempel und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 17/14620 –

Umfang der zum Zwecke der Prävention geführten polizeilichen Dateien (2013)

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Fragesteller haben sich in der Vergangenheit mehrfach nach dem Umfang

polizeilicher Daten erkundigt, die zum Zweck der Prävention geführt werden.

Darin werden nicht nur Daten zu konkreten Beschuldigten, denen Straftaten

nachgewiesen werden können, gespeichert, sondern auch zu Personen, bei de-

nen lediglich ein in der Zukunft zu erwartendes strafrechtlich relevantes Han-

deln prognostiziert wird. Eine Überprüfung dieser Prognosen ist nach Anga-

ben der Bundesregierung nicht möglich (vgl. Bundestagsdrucksache 17/2803).

Die Fragesteller wollen in Erfahrung bringen, inwieweit die polizeilichen

Datensammlungen der gestiegenen Sensibilität gegenüber dem Grundrecht auf

informationelle Selbstbestimmung Rechnung tragen.

Die Kleine Anfrage bezieht sich auf Verbund- und Zentraldateien, die vom

Bundeskriminalamt (BKA) geführt werden, genauso wie auf gemeinsame

Dateien und gemeinsam mit Landeskriminalämtern oder Verfassungsschutz-

ämtern geführte Dateien, inklusive Analyse-, Projektdateien usw. Gemeint

sind demnach auch Dateien wie die Antiterrordatei oder die gemeinsame Datei

über rechtsextreme Gewalttäter. Kriterium ist die Nutzung oder Mitnutzung ei-

ner Datei durch BKA, Bundespolizei oder Zollkriminalamt. Nicht gemeint

sind hingegen Dateien, die ausschließlich zur Unterstützung konkreter Straf-

verfahren eingerichtet worden sind.

Zur Vermeidung allfälliger Missverständnisse weisen die Fragesteller explizit

darauf hin, dass sie sowohl Auskunft über die Gesamtheit von Datensätzen

begehren als auch, in der Regel getrennt hiervon, über die Anzahl von Perso-

nen, über die in den jeweiligen Dateien Angaben gespeichert werden. Anlass

für diese Klarstellung gibt das Missverhältnis zwischen den Angaben der Bun-

desregierung auf Bundestagsdrucksache 17/7307 (Anhang), die Datei „Innere

Sicherheit“ umfasse 86 955 „Datensätze“, und der Angabe auf Bundestags-

drucksache 17/8089 (Antwort zu Frage 9b), die Datei „Innere Sicherheit“ ent-

halte 837 927 Datensätze, also innerhalb von knapp zwei Monaten fast zehn-

mal mehr. Offenbar wurden dabei von der Bundesregierung die Begriffe Da-

tensätze und Personen verwechselt.

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Dateien können nicht nur nach Zweck und Rechtsgrundlage, sondern auch nach
Umfang und technischer Umsetzung große Unterschiede aufweisen. Vom klei-
nen Zettelkasten über einfache Tabellen bis hin zu den automatisierten Samm-
lungen des polizeilichen Informationssystems. Das Gesetz differenziert in § 46
Absatz 1 Satz 1 des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) lediglich zwischen
automatisierten und nicht automatisierten Dateien. Im Übrigen aber ist der
rechtliche Dateibegriff unabhängig von der konkreten technischen Realisie-
rung.

Die von den Sicherheitsbehörden vorgehaltenen Zentral- und Verbunddateien
werden in der Regel mittels datenbankbasierten IT-Systemen realisiert. Mit die-
sen Systemen können die Daten effizient, widerspruchsfrei, dauerhaft und größ-
tenteils redundanzfrei gespeichert werden. Benötigte Teilmengen können in da-
tenbankbasierten Systemen nach den Vorgaben der jeweiligen Errichtungsan-
ordnung für die Nutzung in verschiedenen Dateien und deren Benutzergruppen
und Anwendungsprogrammen bereitgestellt werden.

Aufgrund dieser technischen Realisierung ist eine allgemeingültige Beantwor-
tung nach der Zahl der „Datensätze“ innerhalb unterschiedlicher datenbank-
basierter IT-Systeme nicht möglich. Je nach Fragestellung müssen in einer kon-
kreten Abfrage die technischen Informationsobjekte innerhalb der Datenbank
zu Datensätzen gruppiert werden, welche erst nach dieser Gruppierung gezählt
werden können.

Diese konkreten Abfragen werden jeweils nach dem Erkenntnisinteresse der
Fragesteller erstellt und sind daher nicht untereinander vergleichbar. Eine sol-
che Abfrage lässt sich nur auf den aktuellen Datenbestand durchführen. Eine
Abfrage zum Datenbestand in der Vergangenheit ist technisch nicht möglich.

Die Bundesregierung weist darauf hin, dass Abfragen nach der Zahl der Daten-
sätze nur eine sehr begrenzte Aussagekraft zur Beurteilung der kriminologi-
schen Entwicklung oder der Zahl der betroffenen Personen haben.

Zwar speist sich das Datenaufkommen in den Dateien aus der Informationsge-
winnung der polizeilich zugewiesenen Aufgaben und der Tätigkeit der Strafver-
folgungsbehörden, allerdings können einzelne Massenverfahren sowie tech-
nische Neuorganisation des Datenbestandes (z. B. Normalisierung eines relatio-
nalen Datenschemas) erhebliche Änderungen des Datenbestandes zur Folge ha-
ben, ohne dass sich hieraus eine phänomenologische Entwicklung ableiten
ließe.

Zur kriminalistischen Entwicklung verweist die Bundesregierung auf die vom
Bundeskriminalamt zu verschiedenen Deliktsbereichen erstellten Lagebilder.

Diese beschreiben die jeweiligen Kriminalitätsphänomene, deren Entwicklung
und Gefahren- bzw. Schadenspotential. Sie basieren größtenteils auf den Daten
der Polizeilichen Kriminalstatistik, den kriminalpolizeilichen Erkenntnissen
und auf den Mitteilungen über staatsanwaltschaftliche bzw. gerichtliche Ent-
scheidungen.

Die Antwort auf die Kleine Anfrage beinhaltet Einzelheiten zu bei den Sicher-
heitsbehörden geführten Dateien. Für einzelne Dateien kann die Bekanntgabe
Rückschlüsse auf die technischen Fähigkeiten und ermittlungstaktischen Ver-
fahrensweisen der Behörden ermöglichen. Deshalb sind die entsprechenden In-
formationen in der Anlage 4 als Verschlusssache gemäß der Allgemeinen Ver-
waltungsvorschrift des Bundesministeriums des Innern zum materiellen und
organisatorischen Schutz von Verschlusssachen (VS-Anweisung – VSA) als
„VS-NUR FÜR DEN DIENSTGEBRAUCH“ eingestuft. Dies betrifft im Ein-
zelnen die Antworten zu den Fragen 1, 2 und 3.
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1. Wie viele Datensätze enthalten diejenigen Dateien, die beim Bundeskrimi-

nalamt, der Bundespolizei sowie beim Zollkriminalamt zum Zwecke der

Gefahrenabwehr und Prävention genutzt werden, insgesamt, und zu wie

vielen Personen (einschließlich etwaiger Mehrfachtreffer) sind darin Daten

enthalten?

Bezüglich des Bundeskriminalamts wird auf die Anlage 1 und 4* verwiesen. Es
sei darauf hingewiesen, dass die Bestandszahlen zu einigen Dateien im Jahre
2011 im Rahmen der Beantwortung der seinerzeitigen Kleinen Anfrage der
Fraktion DIE LINKE. (Bundestagsdrucksache 17/7160) aus technischen Grün-
den nicht erhoben werden konnten. Diese Daten konnten für die Beantwortung
der vorliegenden „Kleinen Anfrage“ nunmehr erhoben werden. Daher ist bei ei-
nigen Dateien, bei denen die Bestandszahlen im Jahre 2011 den Wert „0“ hat-
ten, der Wert nun erheblich gestiegen (Beispiel: Falldatei Rauschgift, im Jahre
2011 waren die Bestandszahlen mit „0“ angegeben, die aktuellen Bestandszah-
len lauten 1 494 583).

Die Bundespolizei hat insgesamt 155 814 Datensätze (Stand: 1. August 2013)
in den zum Zwecke der Gefahrenabwehr und Prävention errichteten Dateien.
Die Anzahl der gespeicherten Personendatensätze entspricht annähernd der An-
zahl der angegebenen Datensätze.

Bezüglich des Zollkriminalamtes wird auf die Anlage 3 verwiesen.

2. Wie viele Datensätze enthalten die einzelnen Dateien jeweils (bitte voll-

ständig bei Nennung der jeweiligen Dateibezeichnung angeben), und von

wie vielen Personen sind in diesen Dateien jeweils Daten enthalten?

Bezüglich des Bundeskriminalamts wird auf die Anlage 1 und 4* verwiesen.

Im Verantwortungsbereich der Bundespolizei sind in der Datei Geschützter
Grenzfahndungsbestand (GGFB) 5 006 Datensätze (Stand: 1. August 2013)
enthalten. Der Bundespolizeiaktennachweis (BAN) umfasst 150 808 Daten-
sätze (Stand: 1. August 2013). Die Anzahl der gespeicherten Personendaten-
sätze entspricht annähernd der Anzahl der angegebenen Datensätze.

Bezüglich des Zollkriminalamtes wird auf die Anlage 3 verwiesen.

3. Sofern seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Bundestagsdruck-

sache 17/7307 Dateien neu errichtet worden sind:

a) Welche Dateien sind dies?

b) Wann ist die jeweilige Errichtungsanordnung erlassen worden?

c) Welche Angaben kann die Bundesregierung zum Zweck der Datei

machen?

Bezüglich des Bundeskriminalamts wird auf die Anlage 1 und 4*, bezüglich des
Zollkriminalamtes auf die Anlage 3 verwiesen.

d) Weigert sich die Bundesregierung weiterhin, dem Deutschen Bundestag

den vollen Wortlaut der Errichtungsanordnungen der Dateien zur

Kenntnis zu bringen (wie auf Bundestagsdrucksache 17/8089), und

* Das Bundesministerium des Innern hat die Antwort als „VS – Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft.

Die Antwort ist in der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundetages hinterlegt und kann dort nach

Maßgabe der Geheimschutzordnung eingesehen werden (diese Regelung gilt noch befristet bis zum

Ende der 17. Wahlperiode).
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wenn ja, welche Angaben will sie zu den Inhalten der neu eingerichte-

ten Dateien machen?

An der Sachlage hat sich gegenüber der Antwort zu den Fragen 19 und 20 auf
Bundestagsdrucksache 17/8089 nichts geändert. Die Bundesregierung beant-
wortet Fragen zum Inhalt von Errichtungsanordnungen im Rahmen des parla-
mentarischen Fragerechtes und legt Errichtungsanordnungen im Rahmen von
Beweisbeschlüssen parlamentarischen Untersuchungsausschüssen vor. Soweit
außerhalb des parlamentarischen Fragerechtes Abgeordnete oder Ausschüsse
um die Vorlage einzelner Errichtungsanordnungen bitten, prüft die Bundes-
regierung im jeweiligen Einzelfall, ob der Bitte nachgekommen werden kann.

4. Inwiefern sind Dateien umbenannt worden?

Seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 17/7307 vom 13. Oktober 2011
wurden keine Dateien, die den Zwecken der Prävention oder Gefahrenabwehr
dienen, umbenannt.

5. Welche Dateien sind ggf. gelöscht worden, aus welchem Grund, wie viele

Datensätze sowie Angaben zu wie vielen Personen waren darin jeweils ent-

halten, und was ist mit diesen Daten geschehen (bitte angeben, in welche

anderen Dateien diese Daten ganz oder teilweise übernommen worden

sind)?

Beim Bundeskriminalamt wurden die Dateien „DEO“, „Kfz“ und „SÄM ÜT“ in
der Datei „Eigentum – Vermögen“ zusammengeführt. Die Dateien „Angie“,
„Auswertung Sextouristen“, „Flash“ und „OSTRA“ wurden gelöscht, da der
Zweck zum Speichern der Dateien entfallen ist (Löschungsdaten siehe Anlage 1).
Zum Zeitpunkt der Löschung von Dateien werden die in den zu löschenden Da-
teien enthaltenen Datensätze grundsätzlich auf die Notwendigkeit bzw. die Er-
mächtigung zu einer weiteren Speicherung geprüft. Im Falle der o. g. gelöschten
Dateien kann eine Übernahme von Datensätzen aus diesen Dateien nicht katego-
risch ausgeschlossen werden, wäre jedoch nur durch zeitintensive Recherchen
belegbar.

Die Datenbank COLUMBUS zur Erfassung verbrauchssteuerrelevanter Sach-
verhalte des Zollkriminalamts wurde mit Wirkung vom 15. November 2012 ge-
löscht.

Diese Datei enthielt personenbezogene Daten auf dem Gebiet der Bekämpfung
der Verbrauchssteuerhinterziehung und -hehlerei. Die letzte statistische Er-
hebung erfolgte am 1. Oktober 2011, zu diesem Zeitpunkt befanden sich
8 895 Datensätze in der Datei. Eine Übernahme der Daten in andere Daten-
banken erfolgte nicht.

6. Zu welchen Anlässen hat das BKA in den Jahren 2011 und 2012 auslän-

dischen Sicherheitsbehörden personengebundene Daten aus den Gewalt-

täterdateien bzw. den Dateien aus dem Bereich politisch motivierte Krimi-

nalität (PMK) überlassen (bitte pro Datei getrennt Datum, Anlass, Umfang

und Empfänger der Informationen angeben) und zu welchen Anlässen per-

sonengebundene Daten über Personen, die im polizeilichen Informations-

system als „Straftäter PMK“ („linksmotivert/rechtsmotiviert“, ggf. wei-

tere) markiert sind?

Das Bundeskriminalamt übermittelt anlassbezogen Informationen an auslän-
dische Sicherheitsbehörden. Die Übermittlung von Informationen findet nicht
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in den jeweiligen Dateisystemen statt. Ein länder- bzw. institutionsbezogener
Nachhalt über die Beauskunftung von Informationen an ausländische Sicher-
heitsbehörden wird beim Bundeskriminalamt nicht geführt. Des Weiteren
wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 7 auf Bundestagsdruck-
sache 17/2803 verwiesen.

7. Wie viele Personen sind innerhalb des polizeilichen Informationssystems

insgesamt mit dem Hinweis „Straftäter linksmotiviert“, „Straftäter rechts-

motiviert“ erfasst?

Der personengebundene Hinweis „Straftäter linksmotiviert“ wurde 8 181 Per-
sonen zugeordnet. Der personengebundene Hinweis „Straftäter rechtsmoti-
viert“ wurde 17 840 Personen zugeordnet.

8. Welche weiteren Markierungen über politische Hintergründe oder Bezüge

werden im polizeilichen Informationsverbund erfasst, und zu wie vielen

Personen gibt es entsprechende Marker?

Neben den in der Antwort zu Frage 7 benannten personengebundenen Hinwei-
sen im Zusammenhang mit politischen Hintergründen existiert außerdem der
personengebundene Hinweis „Straftäter politisch motivierte Ausländerkrimina-
lität“, welcher 3 356 Personen zugeordnet wurde.

9. Wie viele der in der Datei „Innere Sicherheit“ gespeicherten Personen

sind den jeweiligen PMK-Bereichen zugeordnet?

Es ergibt sich folgende Zuordnung:

1. PMK – rechts –: 50 107 Personen

2. PMK – links –: 22 837 Personen

3. Politisch motivierte Ausländerkriminalität: 7 160 Personen

10. Wie interpretiert die Bundesregierung allfällige signifikante Veränderun-

gen beim Umfang der Dateien?

Die Bestandszahlen der einzelnen Dateien sind grundsätzlich dynamisch. Eine
kriminologische Entwicklung lässt sich allein aus den Veränderungen in den
Zahlen des Datenbestandes einzelner Dateien grundsätzlich nicht herleiten. Ver-
änderungen in den Datenbeständen können unter anderem auch durch tech-
nisch-organisatorische Maßnahmen/Veränderungen entstehen. In der Datei
IntTE-GA werden ausschließlich Daten zu Gefahrenabwehrvorgängen gespei-
chert.

Diese werden grundsätzlich nur so lange gespeichert, bis ein Gefahrenabwehr-
vorgang abgeschlossen ist und ggf. in ein Ermittlungsverfahren überführt wird.
Daher herrscht in dieser Datei eine sehr hohe Datenfluktuation.
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11. Wie teilen sich die in den Gewalttäterdateien sowie in den Dateien zum

PMK-Bereich gespeicherten Personen jeweils auf (bitte pro Datei ange-

ben) nach den Speicherungsgrundlagen

a) § 7 Absatz 1 BKAG (Bundeskriminalamtgesetz) (Erfüllung der Auf-

gabe des BKA als Zentralstelle),

b) § 8 Absatz 1 BKAG (Beschuldigte),

c) § 8 Absatz 2 BKAG („Prognose“),

d) § 8 Absatz 3 BKAG (Speicherung trotz rechtskräftigen Freispruchs

oder endgültiger Verfahrenseinstellung),

e) § 8 Absatz 4 BKAG (Zeugen, Kontaktpersonen usw.),

f) § 8 Absatz 5 BKAG (sonstige Personen)?

Zur Beantwortung wird auf Anlage 2 verwiesen. Personen mit dem Status Be-
schuldigte oder Verdächtige werden aufgrund des § 8 Absatz 1 und 2 des Bun-
deskriminalamtgesetzes (BKAG) gespeichert. Eine Unterscheidung zwischen
den beiden Rechtsvorschriften wird in den Dateien technisch nicht umgesetzt
und kann somit nicht ausgewertet werden. In der Anlage 2 wird daher die
Frage 11b mit der Frage 11c zusammengefasst beantwortet. Der in Frage 11d
aufgeführte § 8 Absatz 3 BKAG dient nicht als Speicherungsgrundlage. Viel-
mehr entfällt bei Voraussetzung des Tatbestandes die Rechtsgrundlage der Spei-
cherung einer Person. Wird der Beschuldigte rechtskräftig freigesprochen, die
Eröffnung des Hauptverfahrens gegen ihn unanfechtbar abgelehnt oder das Ver-
fahren nicht nur vorläufig eingestellt, so ist nach § 8 Absatz 3 BKAG die Spei-
cherung, Veränderung und Nutzung der Daten unzulässig, wenn sich aus den
Gründen der Entscheidung ergibt, dass der Betroffene die Tat nicht oder nicht
rechtswidrig begangen hat. Daher ist eine Auswertung der auf Grundlage des
§ 8 Absatz 3 BKAG gespeicherten Personen nicht durchführbar. Ist die Anzahl
der gespeicherten Personen abweichend von der Summe der nach Personen-
kategorien ausgeworfenen Personen, ist dies unter anderem durch eine doppelte
Statusvergabe erklärbar. So kann eine Person einerseits gemäß § 7 Absatz 1
BKAG gespeichert werden. Dieselbe Person kann jedoch auch gleichzeitig auf
Grundlage des § 8 Absatz 1, 2, 4 oder 5 BKAG in einer Datei gespeichert wer-
den. Viele Personen in den Dateien für den Bereich der „Politisch motivierten
Kriminalität“ wurden gemäß § 7 Absatz 1 BKAG gespeichert, ihnen sind je-
doch weitere Status zugewiesen. In der Datei PMK-Links-Z wurde beispiels-
weise keine Person ausschließlich auf Grundlage des § 7 Absatz 1 BKAG ge-
speichert. Bei den in der Anlage 2 nicht aufgeführten Dateien ist eine Auswer-
tung nach den Speicherungsgrundlagen technisch nicht möglich.

12. Wie viele Organisationen bzw. Institutionen sind in den Dateien zum

PMK-Bereich gespeichert (bitte für die einzelnen Phänomenbereiche ge-

trennt darstellen)?

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.

13. Welche neue Analysesoftware zur Auswertung der Dateien ist ggf. seit

Erstellung der Bundestagsdrucksache 17/8089 neu zum Einsatz gekom-

men (bitte genaue Bezeichnung sowie Zweck und Funktionalität der Soft-

ware angeben)?

Folgende Analysesoftware kommt beim Bundeskriminalamt zum Einsatz:

– ArcGis der Firma ESRI, löst die Software Map&Market der Firma PTV ab

– Infozoom der Firma humanIT
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– Analyst’s Notebook der Firma i2

– durch eigene Informatiker entwickelte Anwendungen

– Microsoft Excel der Firma Microsoft.

Die eingesetzte Software erfüllt jeweils folgende Zwecke/Funktionalitäten:

– ArcGis: Visualisierung von Geografischen Daten

– Infozoom: Auswertung von Massendaten (dient der Erschließung von Daten,
die in tabellarischer Form vorliegen mit Hilfe von Selektionsfunktionen und
Filterfunktionen)

– Analyst’s Notebook: Visualisierung von Daten (Visualisierung von Bezie-
hungen und Erkennen von Kreuztreffern)

– Microsoft Excel: Auswertung von Massendaten, Durchführung von Daten-
abgleichen.

Beschaffungsjahre:

– Map &Market: 2006

– ArcGis der Firma ESRI: 2011

– Infozoom der Firma humanIT: 2006

– Analyst’s Notebook der Firma i2: 2000

Microsoft Excel der Firma Microsoft: 1995.

Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 12 auf Bundestagsdrucksache 17/8089
verwiesen. Seit dem Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Bun-
destagsdrucksache 17/8089 wurde im Bundeskriminalamt keine neue Analyse-
software beschafft und eingesetzt.

Das Zollkriminalamt hat die Analysesoftware IDEA (Interaktive Daten-Extrak-
tion und -Analyse) als Programm zur Analyse und Auswertung von Daten aus
dem Wirtschaftsverkehr (z. B. Konto- bzw. Buchungsdaten) neu im Einsatz.
Mit IDEA können sehr große Datenmengen bearbeitet und analysiert werden.
IDEA soll in Analyseprojekten und zur Ermittlungsunterstützung verwendet
werden.

14. Wie viele Ersuchen von Bürgerinnen und Bürgern auf Auskunft aus den

Akten hat das BKA in den Jahren 2011, 2012 sowie im ersten Halbjahr

2013 jeweils beschieden (bitte jeweils Angaben pro Jahr bzw. Halbjahr)?

a) Wie oft wurde eine Auskunft ganz verweigert (bitte pro Jahr ange-

ben)?

b) Wie oft wurde nur eine Teilauskunft gewährt?

c) In wie vielen Fällen wurde im Rahmen von Widerspruchsverfahren

den Widersprüchen der Antragsteller stattgegeben, in wie vielen Fäl-

len abgeholfen, und in wie vielen Fällen wurde die ursprüngliche Ent-

scheidung bestätigt?

d) In wie vielen Fällen haben die Antragsteller Klage gegen die Wider-

spruchsbescheide eingelegt, und in wie vielen Fällen waren diese Kla-

gen aus Sicht der Antragsteller erfolgreich?

Die Anzahl der eingegangenen Ersuchen auf Auskunft zu im Bundeskriminal-
amt zu einer Person gespeicherten Daten z. B. gemäß § 19 BDSG (Petentenan-
fragen) teilt sich wie folgt auf:
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2011: 1 399 Ersuchen

2012: 1 298 Ersuchen

Es wurde in den Berichtsjahren lediglich die Anzahl der eingegangenen Anfra-
gen dokumentiert. Falls eine Person mehrere Ersuchen auf Auskunft gestellt
hat, so sind alle Ersuchen in der Zahl miterfasst. Aufgrund einer Systemumstel-
lung können für das laufende Jahr 2013 keine aussagekräftigen Zahlen mitge-
teilt werden. Die Informationen zu den Fragen 14a bis 14d liegen im BKA nicht
in elektronischer Form vor und könnten lediglich durch eine händische Auswer-
tung erhoben werden. Die Erhebung würde voraussichtlich eine längere Zeit in
Anspruch nehmen, als es die Antwortfrist einer Kleinen Anfrage erlaubt. Da-
rüber hinaus teilt sich die Anzahl der eingegangenen Ersuchen auf Auskunft zu
im „Schengener Informationssystem (SIS)“ zu einer Person gespeicherten Da-
ten z. B. nach Artikel 41 der SISII-Ratsverordnung oder Artikel 58 des SISII-
Ratsbeschlusses wie folgt auf:

2011: 627 Ersuche,

2012: 584 Ersuche,

2013 (erstes Halbjahr): 311 Ersuche.

Die Auskunft zu einer im „Schengener Informationssystem (SIS)“ gespeicher-
ten Person wurde in keinem Fall verweigert. Auch hier liegen die Informationen
zu den Fragen 14c und 14d im Bundeskriminalamt nicht in elektronischer Form
vor und könnten lediglich durch eine zeitintensive händische Auswertung erho-
ben werden.
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